

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mértékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-szár 8.
Telefon-szám 194.

Felíró szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.
Vidékra félévre 14 korona.
Egyes szám ára 12 fillér.

Meginterpelláltak

a múlt héten a kereskedelemügyi minisztert a táviró- és telefonforgalom tárgyában. Ezt az interpellációt a közönség észre sem vette, mert a naplapok csak rövid néhány szavas kivonatokban hozták. Pedig nagy és közérdekű kérdést vetett fel az interpelláció, amely minden iparost, kereskedőt érdekel. Beszél az interurbán telefonmizériáról, a távirómizériáról. Nekünk, itt Baján alaposan kijut a részünk az interurbánbajokból. Baján körülbelül 120—150 telefonbeszélgetésünk van Budapesttel napjában. A bajai beszélgetéseket Szabadkán át bonyolítják le. A zombóikat is, az újvidékieket is. Már most képzhető, hogy a szabadkai telefonközpontban, ahol négy népes, nagy kereskedelmi város interurbántelefonközpontja fut össze, mennyi az előjegyzés. A közönség — a maga szempontjából, — joggal mérgeződik, hogy már reggel 8 órakor hívott és még most már délután 4 óra van és még mindig nem kap Budapesttel összeköttetést. És ez természetes, mert Szabadkán az előjegyzés sorrendjében adják a számokat. A táviró-összeköttetésünk közvetlen Budapesttel. De mit ér az, ha napjában ezrekbe menő a távirófeladás és a távirótervezés és így érthető, hogy egy közönséges levél gyorsabban érkezik B-jára, mint egy távirat, — mert például a hivatalos hírlaptávirat, amelyet mi délután 4 órakor telefonon felvesszünk, másnap délelőtt 10 órakor érkezik csak hozzánk. Ezekre a lehetetlen állapotokra hívjuk fel a városunkban időző postai vezető urat. Ha módjukban áll, vigyék kereszttül, hogy Baja közvetlen telefonösszeköttetést és még egy táviróvezetékét kapjon Budapestre. Nem kell külön kiemelni, hogy egy ilyen kereskedelmi várost, mint Baja, nem lehet a vidég ői elszigetelni.

Nehéz harcok az olasz harctéren.

Budapest. (Hivatalos) Az olasz harctéren a Tonale-szakaszon az ellenség megkezdte a már hosszabb ideje várt támadásait. Déliben kezdődött a támadás a Necso-Sarko- és Genova-patak forrásvidéke ellen; délután erős tüzérségi előretörés után megkezdték a Tonale-állás elleni erős támadást. A harcok reánk nézve kedvezően folynak. Egyes előretört hegyiérsek visszaszorításán kívül az olaszok semmi előnyt nem értek el. Egyébként a délnyugati harctéren semmi különös esemény nem történt.

Albániában a Devolától keletre csapataink az ellenség néhány támaszpontját elragadták. A vezérkar főnöke.

Királyunk a német főhadiszálláson.

Bécs. Károly király a német nagyfőhadiszállásra utazott, hogy résztvegyen az ott megtartandó nagyfontosságú tanácskozásokon. Ezek a tanácskozások döntő jellegűek lesznek a keleti kérdésekben. Itteni politikai körökben feszült figyelemmel várják a tanácskozásokat, amelyek a keleti kérdések egész komplexumát ölelik fel. Határoznak a lengyel kéréseken, amely szintén már megérett döntésre. Az orosz kérdésben is dönteni kell, mert a szovjet kormány helyzete rendkívül megsúlyosodott és óriási nehézségekkel küzd. Lenin és Trotszkij csak a központi hatalmak segítségével tarthatják fenn uralmukat. Számolni kell azzal is, hogy esetleg keleti frontot kell felállítani. Oroszországban az éhínség tetőfokát érte el. Lehetséges, hogy a központi hatalmak politikájában új fordulat áll be.

A nyugati harcok.

Berlin. A Berliner Tageblatt írja: A francia harctéren Amiens-től keletre az ellenség erős támadást kezdett és új taktikákat vetett harcba. Montdidier-nél visszavonulásunk tervszerűen folyt le. Champagneban csend van. Nehéz, véres harcok előtt állunk. Az ellenség nemcsak elvesztett területeit akarja visszahódítani, hanem a döntést is ki akarja erőszakolni. Az Avre és az Anare között az offenzíva csak részlettámadásokra szorítkozott. Most mozgósítása fejlődött ki. Nagy harcok előtt állunk, de semmi ok nincsen a pesszimizmusra.

Németország hajlandó revideálni az orosz békét.

Berlin. Itteni jól értesült politikai körökből vett információk szerint Hefferichnek a főhadiszálláson folytatott nagyfontosságú tanácskozásai főképp a követésnek Pskovban történt áthelyezésével vannak összefüggésben, de kiterjeszkednek az egész keleti kérdésre. Ezen tárgyalásokkal párhuzamosan — melyeken állandóan résztvevő a birodalmi kancellár is, — Berlinben is folynak tanácskozások Oroszország képviselőivel. Miután Németország nem zárkozik el a bresztlitovszki béke revideálásától, minden remény megvan arra, hogy a két állam viszonya továbbra is változatlanul barátságos maradjon. Bizton számíthatunk arra is, hogy Joffe berlini orosz követ, ki hétfőn este Moszkvába utazott, jelentésétől végett, kedvező eredményekkel fog Berlinbe visszatérni és utja hozzájárul majd a helyzet teljes tisztázásához.

Felrobbant az antánt vladivosztoki municiókészlete.

Stockholmból táviratozzák: Vladivosztok kikötőjében az antánt csapatok municióraktárában hatalmas robbanás történt. A közelben levő házakat a légnyomás ledöntötte. A japán és angol őrség tagjainak hőtűstét megsebesedett állapotban húzták ki a romok közül. A robbanást minden valószínűség szerint merénylet okozta.

A külpolitikai kérdések Németországban.

A Berliner Tageblatt jelentése szerint a külpolitikai kérdéseknek egész sorozata vár elintézésre. Legfőbb ideje, hogy Eberth szocialista képviselő összehívja a parlamenti főbizottságot. A külpolitikai kérdések, melyek főleg Litvániára, Finnországra, Ukrániára és a tulajdonképeni Oroszországra vonatkoznak, mind megbeszélésre várnak, ennél is inkább, mert Hintze külügyi államtitkároknak még nem volt alkalma külpolitikai programja kifejtésére.

Meglassult a franciák előnyomulása.

Zürichből táviratozzák: Egy ma kiadott Havas-jelentés megerősíti tegnap közölt azon hírt, hogy az antánt csapatok előnyomulását a németek heves ellenállása meglassította. A Havas-jelentés főleg a német tüzérség megerősödését emeli ki.

Antánt-konferencia Oroszországban.

Stockholmból táviratozzák: Augusztus 24-én Vladivosztokban nemzetközi konferencia lesz, melyen az antánt-államok kiküldöttein kívül résztvesznek három orosz kormányzó: Omszk, Charbin és Nikolsk megbízottai is. A konferencia főcélja, hogy az omított kormányzóságok végleges államformáját egyetértésben megállapítsák.

A bajai postahivatal.

A postások esztendői ünnepe magát a bajai postahivat az érdeklődés homlokterébe viszi. Az ünnepség alkalmából talán nem egészen érdektelen és hiába való munkát végzünk, ha ezzel az igazán tökéletes intézményrel ezuttal bekatóan foglalkozunk.

A bajai postahivatal, amely ma hetven embert foglalkoztat, arányában hatalmasat nőtt. Még élénken emlékezhetünk, amikor a bajai postahivatal néhány évvel ezelőtt a Haynald utcában két kts szobában húzta meg magát igen szerényen és a Bajai érkező postanyagot egyetlen levélhordó (csuklúéven Subagalér) hordta ki. A fejlődés erős fokát láttuk abban, amikor már két levélhordó volt Ludva bácsi és az Öreg Zsuzs. A posta folytonos fejlődése megkívánja a nagyobb helyiséget, amikor is átköltöztünk a főterre, mostani Kékesi Sándor Szelvényi Egyesület helyiségébe. Itt már 4 levélhordó végezte a kézbesítést teendőit. Ez a négy levélhordó hordta ki a leveleket.

Mi lett azóta a bajai postából! A békeidőben kilenc levélhordó volt, ma, amikor emberanyagban hiány van, hat levélhordó van. Ezenkívül négy csomag- és pénzkézbesítő, négy újságkézbesítő. Ez az ilyen nagy személyzet is csak nehéz küzdelem árán tudja a rengeteg forgalmat lebonyolítani.

A mostani forgalomról nice en statisztikai kimutatás. Kétségtelen, hogy az 1914-ik évüdi nagyobb, amit a napjában lebonyolított 120—150 vidéki telefon beszélgetés is bizonyít.

A postahivatal vezetésétől szerzett hiteles adatok szerint a bajai postahivatalnak 1914. évben a következő volt a forgalma:

Erkezett Bajára 1914-ben levél	1.937.000
Csomag- és pénzküldemény	77.000
Postautalvány	61.000
Postai mányvétel	19.000

Postai megbízás	1.000
Távirat	35.000
Távbeszélgetések	547.000

Egy lakásra esett 1914-ben 92 darab levél, 37 darab csomag és pénz, 29 darab postautalvány, 17 darab távirat, 26 darab távbeszélgetés.

Ezek beszédes számok, amelyek nemcsak a bajai postahivatal óriási fejlődéséről, hanem a bajai kereskedelem és ipar nagyságáról is tanubizonyosságot tesznek.

H I R E K.

Ifjúsági hangverseny.

F. hó 10-én a Nemzeti-szálló nagytermében fűzte maga köré a jóteknység és az érdeklődés Bajai város lelkes napközönységét, hogy bédeljen annak a hosszú és fáradságos munkának, mely az Ifjúsági Hangverseny rendezését kísérte. Az Ifjúsági lelkesedéssel vitte pódiumra minden tudását és meggyőződését, a szépség és díszítésvált közönség pedig méltó ünnepségben részesítette a határszág élet-erős komolyságát. A hangversenyt Klein Ernő vezette be prólógszával. Néhány kedves szemetreméltó művészt akarta megemléstenni a keze alatt esti hangulatnak. Utána Kun Géza be-tanításában az Ifjúsági Zenekar Adam: ti J'stais Reiját játszotta el kitűnő temperamentummal. Kun Géza helyes zenei felfogása, nagy szorgalma és kitartása lehetővé tette, hogy ezt a híres kompozíciót a legjobb feldolgozásban értékelhessék. Kár, hogy olyan ritkán szabad hallanunk őt. Majd Hoffmann Pál gondoukaművésze mutatkozott be Bocherini: Sonata Adur-jával. Hoffmann művésze mély művészetben szelált a gondouba be-jain, ragyogó technikájába bel-dolgozta minden esztetikai érzését, finomságát és stílusa meg-rázóan hatott. A közönség lelkesen ünnepelte a kiváló mű-vészt. Kíséretül Karig Emil kitűnő zongera játékát szelgált. Azután Reich Mameika szavaltta el Farkas: „Vén eigany”-át Fischhoff Búzi kíséretében. Reich Mameika magával hozta hang-jában a közvetlenséget, a meleg-séget és anyai leányos kedves-séget, hogy kékustellam nem szerénytelenséggel állítja őt a koncert élére. Fischhoff Búzi könnyen siklott át a kíséretnek nehezebb részein, finoman meg-értette és kidolgozta szerepét, a sek tapost nem hiába kapta.

Wolák Mariska táncszáma soha el nem muló hatással véste a közönség lelkébe a legszebbet. Wolák Mariska táncához szívből gratulálunk.

A Bajai Ifjúság nem mulaszt-hatja el, hogy hálás köszönetet ne juttassa Karig Emil tanárhoz aki mindenkor az ifjúság mellé állott, hogy hatalmas zenei tud-sásával annak zenei értelmisé-gét növeje és igazítsa. Az Ifju-ság szeretettel és rajongással tekint igaz mesterére.

(K . . . ő.)

Hazudik a kalendárium, amikor azt állítja, hogy nyár van mostan. Rúnézik a kalen-dáriumba és azt látom, hogy augusztus van. Fennézik az égre reggel, azt hiszem, hogy szeptem-ber van, dűben szeptember végét, este október közepét mutatja az ég. Mír hetekkel azelőtt neki eredt az eső, hetek óta hól zohog a zápor, hol most fog a nap-sugaras ég, hol zog, dűhög a zivataros szél vihar. Az ember ninesen tisztában magával. Múlt már a nyár, vagy csak ezúttal köszönt ránk, vagy mi a csuda van velünk az idén. Májusban, amikor kellett volna az eső, folyton szárazság volt hetekig egy esep eső nem volt, most, amikor szép, száraz időre volna szükség, most egyszerre csak állandóan esik az eső. Mi ez, hát nem csak az emberek, hanem a természet is kiűzökkent a héberu alatt a rendes kerék-vágásból?

A városi ingatlanok forgalmát is korlátoz-zák. Köztudomásu, hogy a kor-mány nem rég sz ingatlan fer-galmi rendeletet, mellyel előbb csak a határszéli megyéket akarta korlátozni, kiterjesztette az egész ország területére. A városi birtokdíjlan lévő ingatla-nekra a rendelet nem vonatko-zott. Mír szeriet azonban leg-közönséges új rendelet jelenik meg, amely a városi birtokléri ingatlanok forgalmát is hatóság-i engedélyhez közi kötni.

A cselédmizériát nagy-résben a gazdaasszonyok maguk mendíjják elő. Most, hogy mu-kaidó van, természetes, hogy kevesebb a cseléd, mint máskor. Ma azután most egy családál cselédváltás áll be, akkor meg-ladul a házja cseléd után. De nem úgy, mint azelőtt, hogy a cselédszerzőhöz menének, ha-nom küldöncöket menesztenek más családokhoz, ahol a cseléd megvan a helyével, az asszony a cselédjével elégedve. A küldöse — megbízásból, — a mes-

tani, meg elhetően magas béren néha a kétszeresét is rigéri, csak hogy elcsalassa emb. társas cselédjét. És ezt a szokást ur-asszonyok vezették be Baján. Beszéltünk más városbeliekkel, de sehol sínesenek olyan álla-potok, mint Baján. A bajai cselédbéreket lehetetlennek mondják.

Az osztrák gyerekek hamar megszokták a bajai levegőt és vendégszeretetet. Lát-nak az utcákon, nevetgélnek, mulatnak, játszanak és kezdenek már a bajai magyar gyerekekkel pajtáskodni. Biztos, hogy magy-arul is megtanulnak, mire vég-re lesz a vakációjuknak.

Baja nyaralóhely. Amiről békeidőben olyan sokat beszéltek, hogy Bajából lehetre nyaralóhelyet csinálni, most be-következett. Iaz, hogy az ál-mad zók másképpen képzelték a dolgot, sőt úgy gondolták, hogy a Dunánál kelene egy nagy strand-fürdőt létesíteni és oda-csalogatni a vendégeket. Ez a terv egy kicsit utópisztikus, de mégis nyaralóhelyé avasztunk. Minden szűkoda tele van vidéki német vendégekkel, akik Bajára jönek nyaralni, pibenni és — enni. Így lettünk mi nyaraló hely.

Vesztett disznó. Over-báson Batscher Jakabnak egy disznaja vesztettség pyannijába esett. Magharapta a többi disz-nókat és midőn Batscherné meg-akarta etetni, az ő ujját is meg-harapta. Az esetet azonnal je-lentették a verbászi állatorvosi hivatalnál, de az állatorvos nem volt otthon. Azután Szentkúrára telefonáltak állatorvosért, de az sem mehetett el. Végre egy ál-latorvosnövendék megállapította, hogy a disznó vesztet volt. Ére a megharapott asszonyt Buda-pestre vittek a Pasteur-intézetbe. A gyanus disznó két nap mu va elpusztult. Most a többi disz-nókat is megfigyelés alatt tartják.

A szerkesztésért és kiadástól felelős: **FRANK NARÓBY.**
Szerkesztő: **Dr. FERENC JOZSEF.**
Nyomat: **GERVÁN NYOMDA, BAJA.**
Nyomtatott a „Gorvin”-újságy nyomda gyarmatában Baján, Mátyás király-ter 9.

Csütörtökön

A megfőnyképezés a mesterműve az **Égő vonat** dráma 4 felvonásban és **KEESKE SZABO-MESTER MINT KUC-LIZO BAJNOK** bohózat 3 felvonásban **Az Apollóban.**

Csütörtökön

A Főnix magyar film-gyár legjobb filmje **Az utolsó hajnal** regényes történet 5 felv. a Főszerepben **KRAMMER LEOPOLD** és **O. B. MARTON ERZSI. O** **Az Urániában.**

Két süldő eladó

Tóth Kálmán-u 30. sz. alatt.

Két süldőártány

Szarvas Gábor-utca 3/a. szám alatt eladó. Bővebbet ugyanott.

Eladó! Egy új eszerék-kályha — amely kőszal is fűthető, néhány cementlépcső és egy drb régi ajió

Felvilágosítás a kiadóhivatalban: Mátyás király-tér 8.

Keresek megvételre egy nagyobb, használt

meteor-kályhát.

Cím a „Cörvin“-nyomdában.

Értesítem a tisztelt vásárlóközönséget, hogy a — kiválóan bevált —

„DOBIN“ mosóporból

ismét sikerült egy nagyobb mennyiséget beszerzőnem és azt még a régi árban bocsájthatom forgalomba.

Tisztelettel
RÓNA JÓZSEF.
Baja, Grauaug-féle ház.

Sirolin
"Roche"
orvosi ajánlás a légzőszervek mindenféle megbetegedése ellen
tüdőbetegségek,
gégehurut,
szarvasföhurut,
gyermekkor vérfolyásai ellen.
Kapható minden gyógyszerboltban
Egy üveg ára 4 koron

Szives figyelmébe!
A os. kir. szab. Teleszti Általános Biztosító Társulat
(Assicurazioni Generali)
Alakult 1831-ben.

Hadikölcsön-életbiztosításokat
orvosi vizsgálattal vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek mellett köt.

Ezt a társaságot mi ily biztosítások kötésére a legjobban ajánljuk és miadeanemű felvilágosítással díjtalanul szívesen szolgálunk.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank
Baja.

Egy éves — nyilvános jogu —
Női Kereskedelmi Szak-
tanfolyam — Baján.

Felvétetnek mindazok, kik a négy polgári leányosztályt elvégezték. 16-ik életévüket betöltött nők felvételi vizsga alapján vétetnek fel. Vidéki tanulókat elhelyez és prospektust küld az Igazgatóság.

Egy darab
tejfölöző-gép
és egy jókarban levő tejeskocsi, egy lóra való jó szerzőszámmal eladó Cím: Határ-utca 4 ik szám.

Jókarban levő két- vagy négykerekű
kézikocsit
vennék. Ajánlatok a Róma József-céghez küldendők be.

Magbízható
könyvelő

lehetőleg olyan, ki már üzletben volt, felvétetik.
Felvilágosítást ad a „kiadóhivatal.“

Corvin nyomda

Ejjeli inspekciós
augusztus 19. reggeli 7 óráig
és vasárnap délután nyitva:
Dr. MAKRAY LASZLÓ
gyógyszertára.

PALUGYAY
PEZSGŐ
KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI TERMÉK

Watproof
elszigetelő anyag moltyel nedves falakat és pincéket szárazzá lehet tenni.

Keramit-tégla
kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk
esővíz-medencék kutak készítésére.

Mész és cement
Állandóan friss minőségben, ajánlja:

Grünhut Miksa
Spitzer-féle tégla és cement-gyár
Baja. Telefon 111.

A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása,
mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szóig 6 korona — 20 szóig 8 korona. — 30 szóig 10 korona. — Ezentul 50 szóig 15 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hir 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közgyűlési meghívó pénztáratéknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

„Corvin”-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Ujság” „Bajai Közlöny”
szerkesztősége és kiadóhivatala